

В поисках полигона

Автор: Анна Нетто, фото Ильи Конькова

Проблема мусорного полигона во Мценском районе уже набила оскомину местным жителям. С 2021 года свалка, которая находится всего в двух километрах от города, начала стремительно разрастаться, достигнув огромных размеров. Неприятный запах, периодические возгорания, экологический ущерб и нескончаемые жалобы населения привели к тому, что в 2023-м областные власти приняли решение закрыть полигон. Но прежде, чем это сделать, надо открыть новый. На дворе середина февраля 2025 года, а пока чиновникам не удалось даже определиться с местом захоронения ТКО.

## Обещать – не значит исполнять

Эксплуатацией мценского полигона с 2019 года занимается ООО «Экостройсервис». С 2021-го объем вывоза мусора на свалку резко возрос, так как туда стали отправлять и отходы из областного центра. В конце февраля 2023 года региональный СК возбудил уголовное дело за нарушение правил обращения экологически опасных веществ и отходов.

Тогда выяснилось, что обустройство и эксплуатация полигона не отвечают экологическим и санитарно-эпидемиологическим требованиям безопасности: отсутствуют препятствия выделению вредных веществ в атмосферу, не устроена дренажная система, локальные очистные сооружения и другое.

Общественный резонанс вынудил власти летом 2023 года заявить о намерении закрыть полигон и найти новый участок. В 2024-м неожиданно выяснилось (особенно для жителей Новосильского района), что новую свалку планируется создать рядом с селом Вяжи, где находится одноименный военно-исторический комплекс и захоронены советские воины.

Жители Новосильского района (да и многие орловцы) выступили резко против такого решения, что вынудило власти вновь отступить: в самом конце прошлого года глава региона наложил «вето» на строительство там полигона.

## Нужно два, построят один

Чтобы хоть как-то разгрузить мценский полигон, в конце 2023 года пришлось утвердить новую территориальную схему обращения с твердыми коммунальными отходами, в рамках которой были перераспределены потоки мусора. Вопросы о ее функционировании и месте нового полигона «ОВ» направил региональному департаменту ЖКХ, топливно-энергетического комплекса и энергосбережения Орловской области. В ответе на запрос за подписью его руководителя Сергея Латынина сообщалось, что новая схема позволила «существенно снизить нагрузку на действующий полигон ООО «Экостройсервис» и сократить ежегодный объем захоронения остатков после сортировки.

По данным департамента, если масса принятых ТКО ООО «Экостройсервис» за 2023 год составила более 142 тыс. тонн, то за 2024-й их было уже всего 34 тыс. тонн. На этом хорошие новости заканчиваются.

Как сообщил «ОВ» Сергей Латынин, территориальной схемой обращения с отходами Орловской области предусмотрено строительство двух комплексных объектов по обработке и захоронению ТКО. Однако тут же он поправился: мол, «в то же время, текущая экономическая ситуация, связанная с высокой стоимостью кредитных ресурсов, осложняет привлечение инвестиционных средств для реализации указанных проектов».

Именно поэтому в настоящее время прорабатывается альтернативный вариант по возведению одного комплексного объекта вместо двух, «что позволит сократить расходы на строительство и повысить инвестиционную привлекательность проекта при сохранении совокупной прогнозной мощности планируемого объекта. Осуществляется подбор земельного участка».

## Справка «ОВ»

Мценский полигон – лишь один, но очень показательный пример мусорной проблемы в регионе. Переполненные мусорные контейнеры – постоянная тема обсуждений как жителей областного центра, так и отдаленных деревень. 4 февраля прокуратура Орловской области сообщила о ликвидации перенакопления отходов с контейнерных площадок в Новосиле, а также в деревнях Софийские Выселки, Нечаево, Парамоново Корсаковского района. Надзорное ведомство выявило, что регоператором «Зеленая роща» не был обеспечен надлежащий контроль за перевозчиком ЗАО «Чистый город», что и привело к перенакоплению мусора. Примечательно, что регоператор и перевозчик отделались дисциплинарными взысканиями.